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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame s&o susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagéo resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econdmica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar sugestées de respostas aos itens de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestdes de correcgdo que a seguir se apresentam constituem apenas uma
orientacdo para os professores classificadores.

Critérios especificos de classificagao

Cotagdes

21.

2.2.

Atribuicdo da cotagdo total se o examinando explicitar
que a condigdo de funcionamento do modelo de
concorréncia perfeita referida no texto consiste na
existéncia de um grande numero de compradores e de
vendedores, com pequena dimensdo, sem capacidade
de influenciar o prego e as quantidades produzidas.

Se o examinando apenas indicar a atomicidade, serdo de

atribuir 5 pontos.

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando explicar que o
volume de crédito concedido influencia a actividade
economica, nomeadamente porque um aumento (ou
uma diminui¢cdo) do crédito concedido quer a produgdo
quer ao consumo pode induzir um aumento (ou uma
diminuigdo) da producdo e, consequentemente, pode
influenciar  positivamente (ou negativamente) a
actividade econémica.

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando estabelecer a
distingdo entre as operagles passivas (captagdo de
moeda) e as operagdes activas (concessao de crédito)
realizadas pelos Bancos Comerciais.

Se 0 examinando apenas indicar as operagdes bancarias
passivas e activas, serdo de atribuir 10 pontos.

20

1.1.

Atribuir a cotacdo total se o examinando apresentar o
célculo seguinte:

Taxa de cobertura = 832 360

778 115

A taxa de cobertura para 1998 foi, aproximadamente, de
81%.

Se o examinando apresentar correctamente a expressao
numerica, embora com erro no resultado, seréo de
descontar, no maximo, 5 pontos.

Se o examinando apresentar apenas a formula correcta,
atribuir 7 pontos.

x 100 ~ 81

15

A transportar

75
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Transporte

75

o 1. 1.2.

1.3.

Atribuir a cotagdo total se o examinando explicitar a
mudang¢a verificada na Balanga Comercial, entre
Portugal e Franga, nas décadas de 80 e 90, dado que
regista saldos:

— positivos, em meados dos anos 80;

- negativos, na segunda metade da década de 90.

15

Atribuir a cotagédo total se o examinando indicar a rubrica
de Transferéncias Correntes.

O examinando n&o deve ser penalizado se designar a
rubrica de Transferéncias Unilaterais.

10

mr 1. 1.1.

1.2

1.3.

Atribuir a cotagéo total se o examinando explicitar as
seguintes conclusdes, ou outras consideradas relevantes
e que decorram dos dados do quadro:

— 0 peso relativamente reduzido da Ajuda Publica ao
Desenvolvimento — em 1999, foi inferior a 1% do PNB
de cada pais considerado, tendo até diminuido de 1990
para 1999.

- n&o se verifica uma relagao directa entre o valor do PIB
per capita e a percentagem de ajuda concedida por
cada pais. De facto, os Estados Unidos é, destes
quatro paises, 0 que menos apoia, em termos relativos,
ao contrario de paises como a Noruega e a Holanda.

10

10

20

Atribuir a cotagdo total se 0 examinando explicar que a
escassez de capital nos paises em desenvolvimento
constitui um obstaculo ao seu desenvolvimento,
nomeadamente porque essa escassez de capital leva a
que as possibilidades de investimento sejam reduzidas,
0 que acarreta consequéncias negativas, quer ao nivel
da produgéo, quer ao nivel do rendimento.

15

Atribuir a cotagdo total se o examinando der dois

exemplos dos seguintes indicadores ou outros

considerados relevantes na caracterizagéo do nivel de

desenvolvimento:

— esperanga media de vida a nascenga;

— taxa de alfabetizagéo de adultos;

—taxa de escolarizagdo bruta (combinada do primario,
secundario e superior).

Se o examinando designar incorrectamente o indicador,

mas expressar validamente a ideia, atribuir apenas

2 pontos.

Distribuir equitativamente a cotagdo pelas duas partes da

resposta.

5+5

10

A transportar

145

V.S.FF.
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Transporte

145

IV 1.

1.1.

1.2

1.3.

Atribuir a cotagdo total se o examinando referir duas das

seguintes caracteristicas:

- aceleragdo do crescimento econdmico;

— subalternizag&o da agricultura como sector estratégico,
quer em termos de produgdo, quer em termos de
populagéo activa;

- internacionalizagdo da economia, traduzida por uma
forte abertura ao exterior.

Distribuir equitativamente a cotagao pelas duas partes da

resposta.

10 +10

20

Atribuir a cotagdo total se o examinando expuser as
seguintes consequéncias, ou outras consideradas
relevantes:

—reducao da mao-de-obra disponivel, particularmente
no sector agricola, com a desertificacéo dos campos;
- aumento das receitas dos particulares, devido as
remessas dos emigrantes, que possibilitam um
aumento nas despesas de consumo, de investimento,

etc,;

—equilibrio da Balanga Corrente (ou de Transacgdes
Correntes) devido ao acréscimo das remessas dos
emigrantes.

Distribuir equitativamente a cotagao pelas duas partes da

resposta.

10 + 10

20

Atribuir a cotag&o total se o examinando apresentar os

seguintes dois objectivos, ou outros considerados

relevantes:

— desenvolver as regides menos favorecidas, através da
criag&o de um instrumento financeiro préprio — FEDER;

—aumentar a coesdo econdmica e social no espago
comunitario, diminuindo as desigualdades entre as
vérias regides.

Se o examinando apresentar apenas um objectivo,

atribuir 7 pontos.

15

Total

200
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